

“金包银”火了，能放心“入”吗？

记者调查发现“金包银”产品存在缺金、虚假宣传风险

新华社北京6月3日电（记者任军 白瑜 陈旭）近来，售价远低于足金产品的“金包银”饰品走红。然而，有消费者反映，从含金量低到虚假宣传，目前“金包银”饰品市场存在一些不规范现象。

“金包银”能放心“入”吗？消费者该如何避坑？记者在北京、深圳两地进行了调查。

“金包银”走红

在我国重要黄金珠宝集散地——深圳水贝市场，仅水贝一路和贝丽北路两条街，就有十数家门店带着“金包银”字样的店铺，有的面积达百余平方米。晚上8点多，仍陆续有人前来拿货。

“从去年下半年开始，‘金包银’类商品大规模进入市场，这从我们的检测需求大幅增加可以得到印证。”珠宝玉石首饰国检集团（NGTC）品牌建设与市场部负责人孟晓珺等业内人士说。

一般来说，“金包银”饰品指的是在银质基底表面覆盖一层薄薄的黄金，从外观看与足金饰品一样。值得注意的是，“金包银”名称本身并不符合权威机构对“包金”工艺的界定，而是商家对这类商品的通俗叫法。

“不掉色不露白”“外观和足金没有任何区别”“不剪开谁也不知道”……在某个粉丝量过万的“金包银”网店，价格不到千元的莫比乌斯手镯、碎冰冰四叶草手链、八宝罗盘等热门产品累计销量超过千件。

“我之前是卖足金饰品的，在新疆加盟了一家品牌金店。由于金价太高，资金周转不开，就转做‘金包银’了。”在深圳水贝一家“金包银”店铺，带着团队专门从新疆前来进货的海先生说。

这家店铺的销售人员介绍，水贝金价是大盘价加上加工费，比品牌金店便宜不少。目前国内黄金大盘价在每克780元左右，加工费在15元左右，一只30克左右的足金泥鳅背手镯，从水贝拿货需要2万多元。同款的“金包银”，标注金重只有1.02克，仅需不到2000元。

多位业内人士表示，目前一些大品牌金店对“金包银”较为排斥。“品牌金店基

本不碰‘金包银’，一般是小厂在做。”水贝市场从事黄金制品零售的店主刘先生告诉记者。

存在缺金、虚假宣传风险

记者调查发现，“金包银”产品实际金重难检测，“缺金”问题较为突出，消费者购买犹如“开盲盒”。

去年11月，国家首饰质量检验检测中心深圳实验室从不同渠道收集了17件“金包银”首饰样品进行破坏性检测，结果显示，金银分离后，有14件样品实际的含金量都少于其宣称的数值。偏差最大的一款，产品对外标称有0.96克金，但分离后金重只有0.19克。

多位业内人士表示，一些检测机构出具的鉴定证书中标注了金重，但实际上为商家自称的克重，检测机构并不能在无损的情况下进行验证。

“消费者一般不愿接受破坏性检测。同时目前能提供破坏性检测服务的机构不多，多数也不直接面对消费者，这让维权难度和成本大大增加。”北京市消费者权益保护法学会秘书长刘志华说。

虚假宣传是消费者购买“金包银”产品时可能面临的又一陷阱。

“手工古法包金”“五层厚包”“不卖镀金”……记者蹲守多个电商直播间时发现，多位主播频频使用术语引流，有的还会展示手工制作“金包银”的视频。



购买存在风险 新华社发 徐骏

“‘金包银’产品具有佩戴属性，但肯定不像足金变现那样方便，没有太大投资价值。”中国黄金协会副会长兼秘书长张永涛提醒。

地方监管出手，市场仍待规范

根据黑猫投诉平台，不少消费者反馈“金包银”产品在佩戴较短时间后出现金层脱落的现象。有的消费者购买“金包银”手镯半年后想要以旧换新，却发现商家已关门跑路。

记者了解到，如今不少“金包银”产品的生产，是将具有首饰形状的银胚电解清洗后，放入金水中镀上金层。

“金包银”产品大规模流行后，深圳、广州两地市场监督管理局已发布行政告诫书，对采用电镀等方法将金覆盖层镀到银饰品上的镀金首饰的名称、标签标识、印记、检测证书等进行规范。两地均明确，此类产品的名称应为“镀金银”。除

采用机械加工方法将金箔固定包在银饰品外，不得称为“金包银”。

“除了产品标识，这类产品的生产标准也应更加明确，市场监管部门要加强抽检。”深圳市龙岗区珠宝行业协会秘书长石妍说。

“不论是所谓‘金包银’还是其他含金的饰品，厂家要实事求是地注明含量、工艺，线上线下的零售商要实事求是地进行宣传，鉴定机构要加强自律，不能误导消费者。”张永涛说。

此外，由于部分“金包银”网店开业时间较短，店铺信誉积分不高，消费者下单时尤其需擦亮眼睛，警惕低价陷阱。

刘志华建议，消费者提高防范意识。“在直播间购物时，对于主播口述的关键信息要有留证意识，交易时及截屏或录屏，保留交易凭证，如果发现存在虚假宣传，这些证据可在维权时使用。”

最高法发布生态环境保护专题指导性案例 进一步统一法律适用

新华社北京6月3日电（记者冯家顺 罗沙）最高人民法院近日发布第46批共5件生态环境保护专题指导性案例，进一步统一法律适用，明确裁判规则，严格公正司法，切实维护国家生态安全、社会公共利益、人民群众环境权益。

这批指导性案例均为环境民事公益诉讼案例，涵盖建设项目建设影响评价、防治放射性污染、固体废物污染、尾矿库污染，严惩长江流域非法采砂等不同类型。案例中，人民法院明确生态环

境侵权责任裁判规则，正确处理高质量发展和高水平保护的关系；明确环境公益诉讼案件相关审查规则，规范当事人诉讼权利行使，有效维护环境公共利益；明确跨行政区划案件相关程序规则，加强生态环境系统治理和流域司法保障。

对已经依法进行环境影响评价的建设项目建设后可能造成的环境影响，如何判断是否存在“损害社会公共利益重大风险”？“北京市昌平区某环境研究

明确：在环境民事公益诉讼案件中，原告申请撤诉，人民法院审查确认原告关于被告承担生态环境修复、损害赔偿责任等涉及社会公共利益的诉讼请求已经全部实现的，方可裁定准许。

最高法表示，人民法院将把“绿水青山就是金山银山”理念充分体现在每一个案件办理、每一项司法政策引领中，不断提升环境资源审判工作能力水平，严格公正司法，更好服务美丽中国建设。

暑期演唱会火爆，门票诈骗高发 这些陷阱要小心！

新华社北京6月2日电（记者鲁畅）进入暑期，各地演唱会市场热度持续攀升。记者从北京警方获悉，门票诈骗案件进入高发期，多种诈骗手段频频出现，广大歌迷一定要提高警惕。

不法人员假冒官方网站，通过SEO（搜索引擎优化）提升搜索排名。例如，王女士在网上搜索某演唱会门票时，点击排名靠前的“XX官方售票”链接，支付1200元购买两张门票后，页面始终显示“出票中”，客服电话无人接听。报警后发现该网站为诈骗分子搭建的钓鱼平台，资金已通过虚拟货币转移。

发送伪造退款链接，套取银行卡信息及验证码。赵女士在某非官方平台购买演唱会门票后，接到“客服”电话称“订单异常需退款”，并发送“XX银联”链接。赵女士按提示填写银行

卡信息及验证码后，卡内1.2万元被分3笔转走。警方追踪发现，诈骗分子利用“改号软件”伪装官方客服，通过伪造的银联页面窃取信息。

记者注意到，不法人员还会利用热门演出的稀缺性，声称“最后两张”“关系户票”实施诈骗。吴女士在平台看到“黄牛”发布“鸟巢演唱会内场票”，带入场不核验”信息，对方称“需先付500元辛苦费，现场取票”。吴女士转账后被拉黑，警方调查发现该团伙通过“饥饿营销”话术，针对热门演出实施多起诈骗，受骗者多为急于购票的年轻歌迷。

警方提醒，购票认准官方渠道，警惕“内部渠道”“代抢服务”，官方从未授权个人或非官方机构售票；严守支付安全底线。使用平台担保交易，如二手平台需通过App内链接支付，避免跳转至外部网页。

山东通报5起违规吃喝 典型案例

新华社济南6月3日电 为持续集中整治违规吃喝问题，进一步严明纪律要求、保持高压态势，山东省纪委监委3日对5起违规吃喝典型案例进行通报。

招远市委原书记王彦博接受可能影响公正执行公务的宴请问题。2017年4月至2024年2月，王彦博先后多次违规接受管理和服务对象在公司内部餐厅安排的宴请，相关费用由该公司承担。南天星还存在其他严重违纪违法问题，2025年3月被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

鱼台县水务局党组成员、副局长马年礼、陈浩接受可能影响公正执行公务的宴请，并在工作日午间饮酒问题。2025年3月10日（工作日）中午，马年礼、陈浩分别受到党内严重警告处分。

原聊城市铁路投资发展集团有限公司党委书记、董事长赵维波接受可能影响公正执行公务的宴请问题。2018年8月至2021年国庆节，赵维波先后多次违规接受管理和服务对象安排的宴请。赵维波还存在其他严重违纪违法问题，2025年4月被开除党籍，按规定取消其享受的待遇，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

青州市政协原党组成员、副主席、

三级调研员南天星接受可能影响公正执行公务的宴请问题。2013年3月至2024年9月，南天星先后多次违规接受管理和服务对象在公司内部餐厅安排的宴请，相关费用由该公司承担。

招远市委原书记王彦博接受可能影响公正执行公务的宴请问题。2017年4月至2024年2月，王彦博先后多次违规接受管理和服务对象安排的宴请，并饮用高档酒水。王彦博还存在其他严重违纪违法问题，2025年3月被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

兰山经济开发区管委会工作人员鲍顺礼接受可能影响公正执行公务的宴请，并在工作日午间饮酒问题。2025年3月10日（工作日）中午，马年礼、陈浩分别受到党内严重警告处分。

兰山经济开发区管委会工作人员鲍顺礼接受可能影响公正执行公务的宴请，并在工作日午间饮酒问题。2025年1月22日（工作日）中午，鲍顺礼违规接受管理和服务对象安排的宴请，并饮用酒水。2025年4月，鲍顺礼受到党内严重警告处分。

教育部和各省（区、市） 开通2025年高考举报电话

新华社北京6月3日电（记者魏冠宇）记者3日从教育部获悉，教育部近日统一公布了教育部以及各省（区、市）2025年的高考举报电话，欢迎广大考生、家长及社会各界人士及时举报反映涉及2025年高考的问题线索。

在教育部官网公布页面，教育部教育考试院和各地高考举报电话注明了开通日期和结束日期，部分省份举报电话在高考期间将延长工作时间。教育部及各省（区、市）将同有关部门根据举报线索第一时间核查处理，坚决维护高考公平公正。

中国精神文明网 中国广告协会

新时代 E+ 公益广告作品秀



壮哉交通 美哉中华